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mesevilág iránti nosztalgiát is felkelti. Beteljesíthetetlen nosztalgia ez,  

az egyszer elveszített visszaszerzésénelk képt еlensége, aminek képi meg-
formálása semmiképpen sem 'egyszerwbb .költ ői feladat, mint a nagy és  
komoly versek megírása.  

Más szóval: Ladik Katalin a hétfej ű  varrógéprő l és más csodákról meg 
rejtélyekről szóló meséivel, mese-verseivel a mesei motívwmokra és for-
dulatokra, képekre rés Ikulcsszavalkra emlékeztet, de ezen a funkción  túl-
menően a mélyen megélt emberi létélményt, els ősorban a legelementári-
sabb ,élrrvényeket, az élet és a halál, a születés és a fogamzás, a szerelem  
és a gyű lölet, a testiség és a vágyakozás élményét sz бdaltatja meg. Nem-
csak a mesei lepi meg tehát az olvasót ezekben a versekben, bár az is  
mindenképpen, hanem az a tiszta és — ha szabad igy mondani — ösz-
tönös (kköltői) rácsodálkozás a világra, mindenre ami a világban van  
vagy elveszett bel ő le, mindenre ami létezik vagy lehetséges, ami Ladik  
Katalin eddigi költői kísérleteinek, szavainak, verќoranáinak, mozdu-
latainak mélyén is ott rejt őzködött.  

Ez ideig legtöbben a polgárpukkasztó gesztust látták m űvészi, költői  
közléseiben, s minthogy elég pukkadékonyak vagyunk, el is utasították  
énekszámait és vedkőzéseit, rejtjeles képeslapjait és akcióit, holott — és  
talán éppen a mesék után — fel kell isanernünk, hogy ezek a gesztusok  
a valóságos ►lét- !és életélmények küls ő  burkai csupán.  

BÁNYA, János  

A VÁROS NAGYBÁCSIJA  

Milisav Savi ć : Ujak naše va.roši. Srpska knji~evna zadruga, Beograd, 1977  

A múlt évi Andrić-díjas novelláskötet, Milisav Savi ć  Városunk nagy-
bácsija cinű  könyve ;kapcsán el őször műfajxneghatározás ј  problémák me-
rültek fel, hiszen az elsó ciklus novelláitól eltekintve a kötet nagyobbik  
része egymással több szempontból összefügg ő  novellákból tevődik össze.  
Nemcsak a főszereplők azonossága és a helyszín kapcsolja ókét össze,  
hanem az írói magatartás, a műalkotás autentikus világának hasonlósága  
is. Regénynek azonban anégsean nevezhetjük ezt a novellafüzért, még ak-
kor sem, 'ha egyfajta kronológia is érvényesül az egymást követ ő  novel-
lákban. Legpontosabban talán novellaciklusként lehetne megnevezni.  

De a kritikusnak a m űfajmeghatározás másodlagos feladata, pedig  
semmi esetre sem kerülheti meg, hiszen alapvető  szempontokat szolgáltat  
a kritikai megítéléshez.  

A kötet két egymástól elkülönül ő  ciklusból áll, az első  a Vadak  
(Zveri), a második A zenész (Svira č). Látszólag kevés a rokonsága két  
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ciklus novellái aközött, azonban a két ciklus struktúrájának alaposabb 
vizsgálata után megállapíthatjuk, hogy az els ő  tulajdonképpen ujjgya-
korlat és felkészülés a második, művészi ,értékeinél fogva jelent ősebb cik-
lushoz. Ujjgyakorlat, amely arra irányul, hogy az író a csoda, a mese-
szerű , az irracionális ,kategóriáját novellastrukturáló elvvé avathassa, s 
bőségesen kamatoztassa a második ciklus megszerkesztése során. Ugyan-
akkor az etikai .kategóriák egyfajta írói revideálása is jelent ős szerepet 
kap ebben a ciklusban, szintén csak a második ciklus érdekeinek alá-
rendelve. Gondolunk itt elsősorban A kakas című  elbeszélésre, mely a 
vegytiszt a  és feddhetetlen erkölcs önmaga ellen fordulásának írói meg-
formálása, nem lényegtelen tanulsággal s alapvető  szempontként a tár-
sadalom egyetemesebb erkölcsi kérdéseindk megvilágításához. 

A Vadak című  ciklus novellái lehetőségeket teremtenek. A lóvá vált 
feleség, a farkassá vált lány, a medvévé vált testvér, a vízbe fojtott, 
majd élve előkerülő  kutya alkotói lehet őséget teremt. Ezek meghódítása 
után már teljes biztonsággal léphet át a második ciklus ütött-kopott har-
monikása az alvilágba, teljes biztonsággal hódíhatja meg cs бkjával a 
kígyóvá vált szépséget, teljes biztonsággal viselheti a kalapja mellett a 
varázsfüvet, melynek érintésére megnyílik minden zár, megsz űnik min-
den fizikai akadály. 

Varázslatos világ tehát Savi ć  novellás kötetének világa. Mintha nem 
is lenne „igaz valósága". Az irónia teremt ő  ereje azonban itt mutatko-
zik meg teljes egészében. Itt-ott mintha modern korunk népmeséit ol-
vasnánk. 

S itt .már el is jutottunk Savi ć  .novellás kötetének leglényegesebb kér-
déséhez, a prózapoétikai kérdésekhez. Az elbeszélés problémájához. 

S a műalkotás .konkrét társadalmi szempontú megítéléséhez. A Vadak 
című  ciklussal kapcsolatban erkölcsi kérdésekre hivatkozhatunk. Savi ć  
nem moralista, ez egyértelműen megállapítható. Azonban moralizáló 
hajlama elvitathatatlan. Mind az egyéni, mind a társadalmi erkölcs 
szempontjából. 

Azonban itt még egy dologra kell felhívnia figyelmet: Savi ć  világ-
képének sajátos értékmódosulásaira, a normák revíziójára. Nemcsak a 
második ciklus központi h ősének jelleméből, s a társadalmi helyzete, 
személyisége, vélt társadalmi pozíciója aközötti szakadékból követke-
zően, hanem általánosabban, egyetemes érvény ű séggel. 

De térjünk vissza az elbeszélés kérdéseihez! 
Savić  nem bízik az elbeszélés els ődleges valóságában, ezért állandó 

valóságrevízióra kényszerül. A második ciklusban szerepl ő  ütött-kopott 
harmonikás, akit a szerz ő  a város nagybácsijaként emleget, helyenként 
maga is elbeszél ővé válik, hol úgy, hogy a novella megtörténéseinek 
egyfajta talmácsol бja (amikor az életb ől és a fantasztikumból merített 
előadásait tartja a városka nagyvendégl őjében), vagy úgy, hogy az író 



,szövegszerűen" is támaszkodik e bizonyos nagybácsi antikrónikájára,  

melyet a városka életér ől ír, s amely sohasem fog megjelenni.  
Az elbeszélés egésze alá van rendelve tulajdonképpen ennek a nagy-

bácsiféle revíziónak, voltaképpeni ellenrevíziónak, negatív értékmeg-
ítélésnek, hisz a sokat emlegetett nagybácsi tulajdonképpen antikrónikás.  

S ebben a minőségében részese a városka életében lejátszódó valamennyi  

esсménynek, s az erről szóló elbeszélésnek is. Ennek az ellenh ősnek az  
interpretációjában ismerjü .k meg a városka legendás hír ű  hőseit, Vuk  
századost, a népfelszabadító háború h ősét, Filipet, a láthatatlan néph őst,  
Prlét és Zvrkit, a két legjobb futballistát, akik egy n őügy miatt megsza-
kítják háborúban edz ődött barátságukat, s egyikükben amiatt még az a 
vádló gondolat is megjelenik, hogy a másik elárulta a forradalmat. 

S amennyire központi figurája ez a rejtélyes nagybácsi az elbeszélé-
sek városkájának, legalább annyira rejtélyes „elbeszél ő" is, hiszen 
amennyire hatással van a városka héoköznapjaira, annyira hatással van 
magára az elbeszélés folyamatára is. S ha tudjuk, hogy e nagybácsinak 
a városka életére gyakorolt hatása mindig másodlagos: ő  már csak 
kommentálója a megtörtént eseményeknek, semmiképp sem azok .mozga-
tója, irányítója, ilyen szempontból tehát a novellák világa is eredeti 
valóságában független t őle, hasonlóan független t őle az elbeszélés való-
sága is, a nagybácsi mint elbeszél ő , szinte csak másodlagos szerepet ját-
szik: a városka életének ő  az ellenhőse, a novellás kötetnek ő  az ellen-
elbeszélője. S lényegében véve ezzel válik eredeti alákjává, eredeti té-
nyezőjévé Savić  novellisztikájának. Mert a nagybácsi központi szerepe 
ellenére sem tudja háttérbe szorítani az elbeszélések egyéb összetev őit. 
Különösen a kötet utolsó elbeszélésére gondolunk itt mindenekel őtt, mely 
a legösszetettebb és leger ősebb elbeszélése a kötetnek. I.tt mutatkozik meg 
leginkább e nagybácsi voltaképpeni másodlagossága, tisztán „technikai" 
szerepköre, melynek legpontosabb megnevezése az „ellenkróniikás" meg-
nevezés. S itt válik nyilvánvalóvá az a lényeges mozzanat is, hogy a 
nagybácsi jelenléte kérd őjelezi meg tulajdonképpen a novella valameny-
nyi hősének értékeit. A záró novella autentikus világa szinte uralja az 
egész kötet írásainak világát, oly anódon, hogy visszahat azokra: meg-
változtatja a többiek értelmezésének lehet őségét is, talán éppen azáltal, 
hogy a címadó nagybácsit olyan Latározattsággal és biztonsággal szorítja 
az elbeszélés szöveganyagár_k hátterébe. Doktor Götz az a h đs, aki a 
többiektől eltérően a nagybácsival való kammunikálás során is szuverén 
tud maradni, kommunikációs rendszere meg tudja őrizni független és 
befolyásolhatatlan voltát. Tulajdonképpen ezzel épít oszlopokat az író 
az önmaga által teremtett világ írói (tehát els ődleges elbeszél ői) valósá-
ga alá, s ugyanakkor ezzel ingatja meg alapjaiban a másodlagos réteg  
valóságát, azt az ellenvalóságot, melyet az antikróni ~kás nagybácsi-el-
beszélő  valósít meg, s amely állandóan méri, állandóan revideálja az el-
;бdleges valóságot.  
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S éppen ez a valóságrevízió, ez az értékingadozás teremt rendkívüli 
feszültséget a ,kötetben, hisz állandóan annak a veszélye fenyeget, hogy 
az ellenvalóság diadalmaskodik. 

Több tényező  befolyásalja e vetélkedés kimenetelét, els ősorban az a 
zárt világ, amelyet a kötet ábrázol. Egy, a társadalomtól elszigetel ődött, 
szinte önikönébe zárkázott városka világa ez, melyet ugyan állandóan és 
állandóan megcsap a társadalmi élet szele, amely tulajdonképpen nem 
tud menekülni az egyetemesebb fejl ődési törvényszerűségek kényszerít đ  
ereje elöl, de az ezzel kapcsolatos tényszer űségek állandóan beleütlköz-
nek abba az ellen-értékrendszerbe, amelyet a nagybácsi képvisel. Nagy  

tévedésbe esnénk azonban, ha ezt a negatívnak nevezett értékrendszert  

elemeire bontva egyfajta egyértelm ű , minden ellentmondást nélkülözđ  
képet várnánk. Ezt már maga az ellen-értékrendszer specifikuma is ki-
zárja.  

E zárt világ tulajdonképpen csak a legendásként emlegetett h đsök 
(javarészük valóban csak legendák, a nagybácsin kívül sohasem látta  

őket senki, sohasem érinokezett velük senki) révén tart fenn kapcsola-
taktit azzal a világgal, amelynek tulajdonképpen része. S már maga az  

a tény is, hogy a titokzatos nagybácsi tanija fenn ezeket a kapcsolato-
kat, tanusítja, hogy e kapcsolatok az írói újraértékelés szükségszer ű  
tárgyai. S ennek az írói újraértékelésnek egyetlen járható útja van: a  

reálison túli, a misztikus, a fantasztikus, a meseszer ű , anint egy adott és  
jellemző  állapot tükrözője egyszersmind az egyenes valóságrevízió ku-
darca is. Az író tulajdonképpen csak úgy tud beilleszkedni ebbe a vi-
lágba, hogy a varázslatos kapaszkodói után nyúl. Azonban az írói való-
ságteremtés során, az írói valóság és a nagybácsi ellenvalósága 'közötti  

harc végs đ  eredményeként az írói valóság diadalmaskodik, olyannyira,  

hogy Savić , habár kénytelen a csoda segítségével sorban maradni, a ,kö-
tet Lutolsб  novellájában már fellengz ős gesztussal elveti a csoda motívu-
mát, a mesés nagybácsi egyszerűen elveszíti a varázsfüvet, amely meg-
nyit minden zárat, megszüntet minden fizikai akadályt. 

Ezzel tulajdonképpen megsz űnik minden rejtély, vége szakad az el-
lenvalóságnak, mely azonban kitörölhetetlen nyomot hagy a kötet 
egészén.  

S a novellás kötet városkája is Götz professzor, mint a kötet egyet-
len, ha szabad úgy neveznünk, valós, nem titokzatos figurája révén, 
bekapcsolódik a társadalmi létezés egyetemes valóságába, valamelyest 
megszűnik elszigeteltsége, az a b űvkör-á'llapat, melybe az ellenelbeszél ő , 
a misztikus nagybácsi figurája és kizárólagos közvetít ő  volta kényszerí-
tette. A városka számára tehát kapu nyíllik a világ felé, egyszersmind 
felszáll az a köd, amelyet a nagy ködösít ő  és porhintđ , a nagybácsi te-
remtett .a szemek el ő tt. 

S amely ködben elszürkülték a társadalmi lét igazi értékei, eluralko-
dott az elbeszélés felett az irónia. 
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Savić  teremtđ  iróniájának azonban minden еk ellenére is Lényeges alak-
ja ez a nagybácsi, mert ellenfigurája tulajdonképpen egy lehetséges ellen-
valóság is, Olyan ellenvalóság, amely a város állandóan emlegetett és 
idézett ant:kránikájából rajzolódik ki, valamint az életb ől és a fantasz-
tikumból merített el őadásuk sokaságából, abból a rengeteg irracionaliz-
musbбl, ami a nagybácsit s az đt körülvevő  világot jellemezte. Azt a 
világot, mely a városi nagyvendégl ő  vagy éppenséggel a pályaudvari 
büfé bablevesszagában, a potya féldecik mámorító leveg őjében alakítgat-
ta a saját ízlésének megfelel őre a társadalmi valóságot, ha másképp nem 
lehetett, hát képzelete alkotó erejére támaszkodva; vagy ott, ahol az is 
csütörtököt mondott, el őtérbe lépjen a csoda motívuma, minden problé-
mák megoldása, minden kérdések megválasztása, minden lehetetlen lehe-
tővé tétele. 

Savić  novellás kötete azonban azt a kérdést is felveti, hogy vannak-e 
és hol vannak ennek a csodának a határai. Még a kötet els ő  ciklusának 
tükrében is, ahol a csoda még központi probléma. 

A válasz egyértelm ű . A csoda határa ott van, ahol a problémák meg-
lelik megoldásukat, ahol az események természetes folyamata választ 
ad az ,égető  kérdésekre, ugyanakkor pedig tárgytalanná válik az irreális 
motiváció. Kitűnő  példája ennek a kötet befejez ő  elbeszélése. 

Összefoglalva azt, amit Savi ć  novellás kötetér ő l elmondattunk, meg-
állapíthatjuk, hogy a Városunk nagybácsija novellái a két ciklus eltéré-
sei és hasonlóságai együttesében korunk valóságirodalmának sajátos, új-
raértékel ő  darabjai, amelyekben az irónia korunk világára olykor a 
mesék csodamotívumait játssza rá, de ez a rájátszás nem rosszindulatú, 
hiszen az elbeszélések strwktúrája követeli meg. Éppen újraértékel ő  sa-
játságaiból kiindulva követeli meg egyrészt a csoda motívwmának 
megjelenését, másrészt pedig a két elbeszél ő-valóság szembesülését, egy-
szersmind antagonizmusát, amelyet még a csoda mozzanatának elvetése 
sem tud teljes egészében felszámolni, de nem is ez a célja, hiszen épp 
ez az antagonizmus adja eredetiségét. 

Alkotói valóságteremtése szorosan kapcsolódik korunk valóságához, 
de helyszíneit és id őpontjait szem el őtt tartva is általános érvény űvé 
tehetjük egyedi tényeit. Egyszóval: a novellák valósága korunk való-
ságával rezonál, ez a rezonancia azonban valóságrombolás. E rainbolás 
tényét, melyet Marko Nedi ć  nevezett meg, írásunkban már érintettük, 
az együttrezgés .és a rombolás összefüggésére csak utalnunk kell. 

Újraértékelt tehát Savi ć  műveinek valósága, s ez az újraértékelés a 
próza szintjén is lejászódatt. Savi ć  ,nemcsak hogy saját írásainak rétegeit  

értékeli újra, hanem szempontokat szolgáltat a prózavizsgálat értékmeg-
határozó eljárásaihoz is. 

BERETKA Ferenc  


